

强对流龙卷风5日袭击我省淄博、菏泽致人死伤  
它是怎么形成的？在哪里最常发生？遇到该怎么办？

# 警惕龙卷风

山东省菏泽市应急管理局6日通报称，7月5日下午，受高空槽和副热带高压边缘西南暖湿气流影响，菏泽市东明县、鄄城县等地突发强对流龙卷风自然灾害，造成88人受伤，其中5人经抢救无效死亡。初步核查，有2820间房屋受损、6.09万亩农田受灾、48条供电线路损坏。

通报称，灾情发生后，省市县迅速行动，全面开展救灾工作，组织省市县医疗专家对受伤人员全力进行救治；逐户排查并及时转移和妥善安置受灾群众；抽调专业力量，对居民房屋、基础设施受损情况进行全面摸底、连夜抢修，道路、供电、用水、通信等已基本恢复。目前，各项救灾和生产生活恢复工作正在有序进行。



7月5日，菏泽市东明县出现龙卷风。(网络截图)

## ■最新消息 预警：山东等四省局地需警惕龙卷风

中央气象台7月7日10时继续发布强对流天气蓝色预警，其中，山东南部、河南东部、安徽北部、江苏北

部等地的部分地区将有10级以上雷暴大风，最大风力可达11级以上，局地有可能出现龙卷。

## ■深度揭秘 分析：龙卷风与极端天气频发有关系

7月5日14时30分左右，受强对流天气影响，菏泽市东明县、鄄城县等地突发强对流龙卷风自然灾害。同日，知名科普账号“中国气象爱好者”主创郑远告诉记者，漏斗云和旋转的碎屑是典型的龙卷特征，“看到这种特征后，应立即朝龙卷前进路线的垂直方向离开。”

5日晚，郑远告诉记者，龙卷风形成于强烈的对流环境中。大背景是副热带高压北抬，我国主雨带来到北方，尤其影响山东河南陕西境内。“山东南边是副高，北边是冷涡，是冷暖气团的交汇地。同时，山东前一阵子持续高温，地面温度高，大气能量充足。这几个因素凑在一起，就让山东出现了极端强对流天气。”郑远说。

郑远表示，当日山东位于地面低压东侧槽区，高空深槽前，垂直风切变大，有极端冷暖空气交汇及释放能量的条件。

据气象分析师沈雨旸介绍，山东发生龙卷并不多见。根据1991—2010年数据统计来看，我国年均发生龙卷次数最多的是江苏，平均一年4.8个，其次是广东4.3个，山东年均龙卷个数只有1.5个，并不算多见。沈雨旸解释，山东这次是由于低空有高空槽过境，有干冷平流，形成上干冷、下暖湿的不稳定结构，因此出现强对流天气。

郑远认为，此次罕见龙卷一定程度上也与极端天气频发的背景有关。

## ■官方辟谣 回应：网传“山东5地出现龙卷风”

近日，有网传消息称，山东省5地出现龙卷风。7月6日，记者就此致电山东省气象局，一名工作人员表示：“我们现在核实的只有两个地方，一个是菏泽，一个是淄博。”

该工作人员提到，截至7月6日14时，山东省气象

局收到的核实情况为：7月5日13点至7月6日13点，省内最大风速为38.9米每秒，风力等级初步判断为13级。具体准确的风力等级，需要经过专家再评定。另外，淄博市气象台的一名工作人员告诉记者，7月5日晚，淄博市沂源县大张庄镇发生了龙卷风。

## ■源头探秘

# 关于龙卷风这些知识是“硬核”

7月5日14时30分左右，受强对流天气影响，山东菏泽东明县出现龙卷风。龙卷风移动速度极快，卷起大量碎片，期间还伴随闪电。那么，哪里最常发生龙卷风？遇到龙卷风该怎么办？龙卷风预报预警难度何在？

## 龙卷风有何来头？

龙卷风是一种局地性、小尺度、突发性的强对流天气，是在极不稳定的天气状况下，空气对流运动造成的强烈的、小范围的空气涡旋。龙卷风的时空尺度很小，直径平均在200米至300米，发生至消散的时间在几分钟到几十分钟。强对流天气是龙卷风产生的基本条件。在低空急流较强的情况下，龙卷风发生的概率也会大大增加。

据中央气象台首席预报员张涛解读，龙卷风与普通大风天气不同，其主要区别是，龙卷风是旋转风，尺度更小，其漏斗云和卷起的碎屑醒目可见，且中心气压很低，更易造成严重的灾害。普通极端大风多为直线型大风，相对来说没有清晰的视觉图像，其灾害极端性一般低于龙卷风。此外，普通极端大风更具有瞬时阵风性，而强龙卷风可以持续数十分钟。

在我国，龙卷风主要分为四个等级。其中，一级龙卷风强度弱，对应EF0级及以下；二级龙卷风强度为中，对应EF1级；三级龙卷风强度为强，对应EF2和EF3级；四级龙卷风强度为超强，对应EF4和EF5级。

## 龙卷风最常在哪出没？

龙卷风主要出现在中纬度地区。在我国，20世纪90年代中期至本世纪初发生龙卷风相对较多；2006年以来发生龙卷风相对较少。最近10年（2011—2020年），我国年均出现24个龙卷风。2005年，全年发生龙卷风个数最多；2020年最少，为13个。

平原地区是龙卷风相对高发的地区。对于我国来讲，长江中下游平原、珠三角、东北平原、华北平原等地都是龙卷风发生较多的地区。我国大部分省份都有过龙卷风的踪迹，其中江苏、广东、湖北、安徽等省是我国发生龙卷风次数较多的地区。

时间上看，春季和夏季是龙卷风多发季节，4至8月龙卷风个数占全年的92%。其中4月、7月龙卷风分别占全年的18.5%和29.5%。又以午后到傍晚最为多见。

## 如何防范龙卷风？

根据龙卷风自身的特点和目前的预报预警水平，对其的防范应有三个层面：

一是天气发生前的较长时效如几小时至几天，天气预报会对龙卷风背景即强对流天气发生可能性有较可靠的推测，这时起，人们应加强对后续临近预报预警的关注。

二是当关注到气象部门数分钟至数小时前发布身边的强对流临近预报预警时，要减少外出，在安全场所回避强对流天气和可能发生的龙卷风。

三是当已经面临龙卷风威胁时，如果在户外，要观察龙卷风动态及时避开其行进路径，如果在室内，则远离门、窗和房屋的外围墙壁，躲在比较坚固的、永久性钢筋混凝土结构建筑物中抱头蹲下，最安全的地方是地下室或半地下室；在房屋倒塌等紧急情况下，应及时切断电源，以防触电或引起火灾；乘汽车外出遇到龙卷风时，应立即离开汽车到坚固的建筑物中或低洼地带躲避，同样需注意避开其行进路径。